

Capitolul 16 – Fiscalitate

Acquis-ul privind **impozitarea indirectă** constă din legislația armonizată în domeniul taxei pe valoarea adăugată (TVA) și al accizelor. *Taxa pe valoarea adăugată* a fost introdusă pentru prima dată în Comunitate în 1967, ducând în cele din urmă la cea de-a șasea directivă TVA din 1977, care a fost ulterior reformată în Directiva 2006/112/CE și este încă în vigoare și până la momentul actual. Aceasta prevede aplicarea unui impozit general necumulativ pe consum. Vizează toate etapele producției și distribuției de bunuri și servicii. Acquis-ul în materie de TVA prevede un tratament fiscal egal al tranzacțiilor interne și externe (de import). TVA se bazează, de asemenea, pe principiul neutralității prin care taxa aplicată este proporțională cu prețul, indiferent de numărul de tranzacții intermediare.

În domeniul *accizelor*, acquis-ul include legislația armonizată în ceea ce privește produsele energetice, (inclusiv electricitatea), produsele din tutun și băuturile alcoolice. Legislația UE stabilește structura taxei care ar trebui percepută, împreună cu un sistem de rate minime pentru fiecare grup de produse.

Acquis-ul în domeniul **impozitării directe** se referă la anumite aspecte ale impozitării corporative și ale taxei pe capital. Accentul este pus pe eliminarea denaturărilor pentru activitățile economice transfrontaliere între întreprinderile din Uniunea Europeană. Codul de conduită pentru impozitarea întreprinderilor reprezintă un angajament politic al statelor membre de a aborda măsurile fiscale dăunătoare. Statele membre sunt obligate să nu introducă noi măsuri fiscale dăunătoare și să anuleze cele existente.

Pentru a asigura eficacitatea schimbului automat de informații, acquis-ul în domeniul **capacității operaționale și informatizării** acoperă diferite domenii de impozitare. În domeniul TVA, acquis-ul privind Sistemul de schimb de informații privind taxa pe valoarea adăugată (VIES) permite administrațiilor naționale să monitorizeze și să controleze comerțul intra-UE și să detecteze eventuale nereguli. În domeniul TVA, acquis-ul privind Sistemul de schimb de informații privind taxa pe valoarea adăugată (VIES) permite administrațiilor naționale să monitorizeze și să controleze comerțul intra-UE și să detecteze eventuale nereguli. Adicional, un sistem informatic specific (rambursarea TVA) a devenit operațional la 1 ianuarie 2010 pentru a asigura tratarea electronică a cererilor de rambursare a TVA-ului plătit în alte state membre decât statul membru de stabilire a operatorilor economici. Ghișeul unic de TVA (OSS) din sistemul informatic permite schimbul de informații între statele membre referitoare la trei scheme speciale: schema non-Uniune, schema Uniunii și schema de import.

În ceea ce privește **accizele**, acquis-ul UE impune sisteme informatice (sistemul de control și circulație a accizelor, EMCS), care să permită statelor membre schimbul de informații cu privire la autorizațiile acordate producătorilor și comercianților de produse accizabile (SEED) și urmărirea în timp real a accizelor, circulației mărfurilor în regim de suspendare a accizelor (EMCS).

Angajamentele internaționale asumate de Republica Moldova în cadrul Organizației Mondiale a Comerțului, precum și în baza acordurilor de liber schimb ratificate, precizează în mod expres neadmiterea politicilor de discriminare și sprijinire a producătorilor autohtoni în detrimentul produselor importate. În acest context, conform art.152 din Acordul de Asociere¹, bunurilor celeilalte părți se acordă tratament național în conformitate cu art. III din Acordul general privind tarifele vamale și comerțul (denumit în continuare - GATT 1994), inclusiv notele interpretative. Astfel, Art III din GATT 1994 reglementează principiul tratamentului național în materie de impozitare și reglementări interne, care stabilește că fiecare membru al Organizației Mondiale a Comerțului acordă produselor altui membru un tratament fiscal nu mai puțin favorabil decât tratamentul acordat produselor naționale.

¹ https://gov.md/sites/default/files/document/attachments/7048451_en_acord_asociere.pdf